

Santander, 1 mes... 8rs.
 trimestre... 21 »
 Provincias, 3 meses... 22 »
 Ultramar 6 meses... 104 »
 Extranjero, 6 meses... 164 »
 Números sueltos, 2 cuartos.

LA VOZ MONTAÑESA

San Francisco, 30, principal
 Se admiten anuncios y comunicados a precios convencionales.
 La correspondencia dirijase al Director.

Diario político, de noticias y comercial.

TERCERA ÉPOCA.—AÑO VII.

Santander.—Domingo 30 de Marzo de 1879.

NÚM. 1339

ACLARACIONES.

Merécenos el público, para el que escribimos, respeto tan profundo, que no nos creemos dispensados de explicar nuestros actos cuando explicaciones tan leales como claras pueden demostrar hasta qué punto son sinceros nuestros deseos de hallar la verdad.

Crejamos ayer que todas nuestras aspiraciones relativas a la union de los elementos democráticos y a la línea de conducta que la democracia debe seguir en estos críticos momentos, habian sido cumplidas. El laconismo de un telegrama fué causa y fundamento de nuestro error; y no es de extrañar que nuestro patriótico alborozo fuera grande cuando se nos decía que la conciliacion, que fuimos los primeros en pedir, se habia consumado y que se creia que el retraimiento, que con razones poderosas hemos defendido, habia sido adoptado por todos los partidos en que se cifra la esperanza de la España liberal.

Hemos sido inducidos a error: nos apresuramos a confesarlo con tanta franqueza y con tanta amargura como satisfaccion y regocijo mostráramos ayer. Hemos sido inducidos a error, acaso no en lo más importante; pero, en fin, hemos caído en error. El partido radical, representado dignamente en la Junta celebrada en Madrid hace tres días, ha acordado, en principio, acudir a los comicios. Y decimos en principio, porque de hecho en la mayor parte de los distritos habrá de permanecer retraído, toda vez que faltando pocos, muy pocos días para la batalla electoral, no es posible que prepare sus huestes para la lucha en cortísimo espacio de tiempo. No es verosímil tampoco que los electores radicales den sus votos a los posibilistas, porque siendo la inmensa mayoría de los antiguos progresistas-democráticos partidarios de la union, y retrayéndose los elementos de la democracia histórica, que serian sus afines, no tienen, en rigor, a quien votar. Mas sea como sea, este trascendental suceso—no hay que ocultarlo—produce por de pronto una perturbacion cuyas consecuencias para la union democrática no pueden calcularse hoy en toda su extension.

El telegrama que ayer insertamos decía que «se habian convenido las bases de la conciliacion despues de una conferencia que con el señor Pi y Margall tuvieron los radicales.» Ahora bien: ¿podia nadie creer que al hablar en general de radicales y de su representacion se pudiera referir a otros elementos que los congregados en la junta oficial del partido? Y despues de esto, y como corolario de ello, ¿no era lógico suponer que, convenidas las bases de la conciliacion, se habia adoptado un acuerdo acerca de la cuestion electoral? Así que sin extrañeza, pero con íntima alegría, leímos a continuacion que «se decía resuelto el retraimiento.»

Los periódicos que ayer tarde recibimos han venido a desvanecer nuestro error y a amenguar nuestro gozo. La junta del partido progresista-democrático se decidió por la lucha electoral, en mayoría de votos; y los partidarios del retraimiento, que a la junta concurren, prometieron acatar los acuerdos de la mayoría. Esta es la verdad desnuda; verdad confirmada por la version unánime de toda la prensa.

Pero no es menos cierto tampoco que altas individualidades del partido radical dejaron de concurrir a la reunion: tales son, entre otros, los señores Gabriel Rodriguez, Labra, Mathet y Vidart, partidarios decididos de la union democrática; y bien puede haber sucedido que estos y otros representantes de valiosos elementos hayan conferenciado con el señor Pi, y que se hayan establecido los fundamentos de una amplísima conciliacion entre la democracia progresiva y la democracia conservadora.

Hay, además, que tener en cuenta otra cosa. Los 75 votos que se emitieron a favor del retraimiento son de otros tantos partidarios de la union; pero tambien lo son, aunque algunos pretendan fundarla en bases más ó menos firmes, más ó menos mezquinas y estrechas, casi todos ó todos los que votaron por la lucha electoral.

Ahora bien: ¿es posible que queriendo todos la conciliacion se dividan en cuestion tan grave como la que nos ocupa? Y como la necesidad de la union se impone con mayor fuerza hoy que ayer; como todos la proclaman resultará al fin y al cabo que tan impetuosa necesidad se satisfará, pese a quien pese.

Esperamos nuevas y más completas noticias para seguir ocupándonos de este asunto, y entre tanto, conste que jamás partimos de ligero y que, cuando nos equivocamos, no bastan para impedirnos la confesion de nuestros errores, siquier sean inspirados por noticias dignas de crédito, egoísmos de amor propio.

Ecos políticos.

A propósito de la reunion del partido progresista-democrático en casa del señor Figuerola, hé aquí lo que nos manifiesta nuestro corresponsal:

«El tema de las conversaciones en los círculos políticos no es otro hoy que el resultado de la reunion de los radicales, que empezó a las tres de la tarde y terminó a las diez menos cuarto de la noche.

El *Imparcial*, órgano de dicha comunión, publica un extracto de la sesion, en el que, en opinion de personas bien informadas, no se reflejan ciertos incidentes, sin duda los más importantes; pero que, tratándose de asuntos de familia, ha sido necesario prescindir de su publicidad en los presentes momentos.

La carta del señor Ruiz Zorrilla (D. Manuel), que ocupa seis pliegos de marca comercial, no fué leída toda en dicha reunion, y solo se leyeron los párrafos de que hace mencion aquel colega; pero no por eso se excusa el darla a conocer en toda su integridad a todos aquellos de los convocados que manifestaron deseos de leer todo su contenido, como hubo algunos que lo hicieron, a calidad de reserva porque así conviene a los intereses generales de la repetida comunión.

Algunos políticos esperaban que el diario de la plazuela de Matute la reproduciría en sus columnas; pero se han llevado chasco, muy a pesar del colega, que habria querido hacerlo; mas motivos de fuerza mayor le han obligado a guardar silencio.

Dicase que el citado documento puede ser visto y leído por ciertas y determinadas personas, por supuesto, en el terreno de la confianza. Con tal motivo, se habla ya de algunos que en el día de hoy han conseguido penetrarse de ella.

La manera misteriosa con que se presenta para los profanos el manifiesto del Sr. Zorrilla, ha contribuido mucho a la importancia y trascendencia que se le da, y de aquí el afán que demostraban sus adversarios por saber a ciencia cierta lo que tienen de verdad los cálculos y conjeturas que corren de boca en boca.

Generalizase la creencia de que la reunion de casa de D. Laureano Figuerola tiene gran significacion para los políticos del porvenir, pues que se considera como el primer paso de la reorganizacion de todos los elementos liberales bajo una misma bandera democrática.

Este fué, aseguran, el objeto principal de la mencionada reunion, de la cual salieron muy satisfechos los prohombres que la dirigen, a pesar de las incidencias que se callan, y que, despues de todo, dicen que serán nubes de verano, y que la coalicion, que es de lo que se trata, será un hecho antes de muchos días.

Por el correo de hoy se ha comunicado a don Manuel Ruiz Zorrilla los acuerdos tomados ayer, y por telégrafo se le ha notificado el nombramiento de la expresada junta directiva.

Los amigos del gobierno parece se preocupan de lo ocurrido en casa del Sr. Figuerola, de que dicen conocer la parte secreta que conviene no despreciar por lo que pudiera suceder, y se lamentan de que se haya prescindido de aquellos preceptos que establecen diferencias entre partidos legales é ilegales.

El Sr. Ruiz Zorrilla, en su carta, dicen que encarece una y mil veces la necesidad de aunar todos los elementos revolucionarios; que a este fin se dirigen todos sus esfuerzos y deben encaminarse todos los del Sr. Martos y sus amigos políticos, aconsejando repetidas veces el olvido completo de antiguos resentimientos que tienen la culpa del estado de postracion en que vive la causa que defienden, y por cuyo triunfo se debe sacrificar todo, absolutamente todo.

Tambien hace mencion de personas respetables con quienes dice urge entrar en inteligencias para el mejor éxito, puesto que cree indispensable su poderoso concurso, y, para conseguirlo, no deben omitirse medios ni promesas que han de ser cumplidas religiosamente despues.

Segun hemos oido a personas de las más caracterizadas del partido radical de esta ciudad, el acuerdo adoptado por la mayoría del mismo, será por ellas respetado; pero por di-

versas razones muy dignas de tenerse en cuenta, no se hallan dispuestas a cumplirle.

En su virtud, podemos asegurar que el partido radical de Santander hará en breve pública manifestacion de esta actitud, como es muy probable que la hagan sus correligionarios en la mayor parte de las provincias.

Tal es la suerte que le espera al acuerdo tomado por los amigos de Martos, en la reunion verificada el jueves en casa del Sr. Figuerola.

Dice *El Pueblo Español*:

«Acaba de tener efecto en Oviedo un acto importantísimo en el sentido de la union democrática. Reunidos los hombres más importantes de los antiguos partidos radical y democrático puro, con ánimo de discutir la conducta oportuna en la próxima campaña electoral, han acordado por mayoría de votos el retraimiento, y por unanimidad perseverar en la concordia que vienen sosteniendo desde hace dos años, y conforme a la carta que por aquel entonces se sirvieron pasar a todos los jefes de las antiguas parcialidades políticas de España. Las bases de aquella concordia, son precisamente las mismas que constituyen el credo de la union democrática, y por esto nos felicitamos de la actitud de nuestros queridos amigos de Oviedo, cuyo ejemplo no dudamos habrá de ser imitado por otras importantes provincias de España.»

Como esta actitud es la que se viene adoptando en todas las provincias, y de ello tienen conocimiento los hombres más caracterizados de los dos bandos políticos, nos hace creer que el acuerdo adoptado por los radicales de ir a las urnas, tiene otro interés que el que ofrece a primera vista, interés que, si bien podrá ser muy conveniente a los de la union democrática, no por esto podemos aplaudirle.

Dice *La Correspondencia*:

«Ayer aseguraban varios hombres políticos avanzados que la union democrática podia considerarse como realizada en el pensamiento de cuantos asistieron a la reunion habida en casa del Sr. Figuerola.»

Esta opinion es tambien la de nuestro corresponsal, y, en su virtud, seguimos creyendo sea un hecho el que se hayan aceptado las bases de la coalicion, como decía nuestra agencia telegráfica en el despacho que publicamos ayer, entre el señor Pi y Margall y los radicales.

Dentro de breves días sabremos la verdad.

El gobierno se está ocupando del modo y forma de llevar a cabo la rescision del segundo empréstito del Banco Hispano Colonial de Cuba; el asunto que hace dos meses ofrecia sus dificultades, parece que hoy no se presenta tan mal, lo cual prueba que, tratándose de negocios de consideracion, los arreglos se hacen fáciles por escabrosos que se presenten.

Ha preocupado mucho al gobierno la reunion del partido progresista-democrático, no por el acuerdo de ir a la lucha electoral, que esto, por el contrario, le satisface, sino por el de haberse establecido la union democrática, que ya la considera un hecho.

Lo mismo creemos nosotros; con la sola excepcion de que nos alegra, en vez de preocuparnos.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 28 de Marzo de 1879.

Muy señor mio: Hasta las nueve y media de la noche duró la reunion que, presidida y convocada por el Sr. Martos, celebraron ayer los radicales en casa del Sr. Figuerola. No excusaron su asistencia los hombres más importantes y adictos al primero; faltaron, en cambio, muchos de los que pasan por íntimos del Sr. Ruiz Zorrilla, y todos, absolutamente todos, excepcion hecha de los Sres. D. Barnardo García, Nongués y Sanchez Perez, que creo lo hicieron en concepto de periodistas, los pertenecientes a las otras agrupaciones democráticas. Así y todo, la sala en que estaban reunidos, sencilla aunque elegantemente adornada, estaba llena de bote en bote, discutiendo y tomando notas por la parte de afuera algunos reporters de *La Correspondencia*, de *El Diario Español* y de otros colegas ministeriales ó que pasan por serlo, ávidos de medir y anunciar a la vez el alcance de una reunion, salpicada de incidentes varios, y objeto de muchos cuanto interesantes comentarios. Añadiré que los de *El Imparcial*, como de la casa, formaban número en la sala, y que yo sepa, no se vió allí ningún individuo de la policia. Hago notar el hecho, para mí bastan-

te extraño, para deducir de él que, despues de cuatro años de restauracion y de una política tan suspicaz como recelosa, el gobierno que preside Martínez Campos podrá merecer la benevolencia del moderantismo histórico, cuyo manifiesto electoral, enmendado en algo en el día de ayer, que se leyó en casa del conde de Valmaseda, se publicará mañana, pero él prueba prácticamente que con pasar plaza de menos liberal que el de Cánovas, permite una tolerancia a que no se nos tenia acostumbrados hasta ahora. Prueba, además, la exactitud el hecho no menos elocuente de no haberse denunciado ningún periódico desde que se resolvió la última crisis. La verdad ante todo y para con todo; esta es la divisa que debiéramos adoptar para no engañar nunca al público engañándonos a nosotros mismos. *Amicus Plato; sed magis amica veritas.* Los hechos son esos hoy, siquiera estén en contradiccion con otros; mañana pueden ser diferentes.

Pues bien; partiendo de ese mismo supuesto, siempre superior para mí a toda consideracion y a toda mira política, sean de la índole que quieran, porque donde no existe franqueza, jamás puede haber lealtad, he de decir del propio modo que ni son exactas las deducciones que saca *El Imparcial* de hoy de la reunion de ayer ni ha servido esta de otra cosa que para poner una vez más de manifiesto que si la union democrática puede llegar a ser estrecha con aquellos de los elementos que han pertenecido siempre a la democracia histórica, solo puede serlo, para un objetivo dado, que usted comprenderá perfectamente, con aquellos otros que, nunca bien definidos, acuden a palacio cuando se les llama ó a una reunion cuando se les convoca, para convenir, con la mayoría de los oradores, en que, como base de conciliacion entre agrupaciones afines, y medio de cerrar de una vez el período Constituyente, hay que apelar a la Constitucion de 1869, íntegra, menos la parte que estorba y que no hay para qué nombrar, con sus leyes orgánicas ya votadas.

Si pudiera prescindirse de pasadas veleidades, ya que no cómodas posturas, para atenernos a la última afirmacion, en la que, lo repito, convinieron todos, tanto el centro, como la derecha y la izquierda, es indudable que la reunion, siquiera no sea más que en este sentido considerada, revestiría verdadera importancia por cuanto probaria dos cosas a cual más trascendentales, es a saber; que el partido progresista democrático entraba, como afirmó Figuerola, en su tercera evolucion, aconsejada por la necesidad de las circunstancias, y que convenia, con las restantes agrupaciones de la democracia, en la forma sustancial de los poderes responsables.

Si; ese es un adelanto, hay que reconocerlo, y un adelanto notable en el partido radical donde figuran hombres hasta ahora tan reacios como los Sres. Figuerola, Montero Rios y otros que se mostraban casi intransigentes en este punto; pero, por lo mismo que han entrado en una nueva situacion despues de cinco años de extrañamiento, que es más que forzado silencio, y por lo mismo tambien que nadie quiere confundirse con el posibilismo y parten todos del supuesto de entenderse, para constituir el gran partido democrático, que deseaban desde el señor Nongués al señor Saulate y al señor Becerra, a quien oí, contentiéndolo con el señor Montero Rios, que no sabia caminar hacia atrás y sí hacia adelante, ¿a qué esos exclusivismos de la convocatoria y a qué la hipocresia luego de declarar el presidente, al abrirse la sesion, que deploraba la ausencia de agrupaciones que podian considerarse llamadas con el mismo derecho que los allí presentes? Si tal hubiese sido, efectivamente, su sentimiento, ¿no le brindaron aquellas la noche antes con la fórmula que podia satisfacer a todos sin herir la susceptibilidad de nadie?

Fuera de que hay en esas afirmaciones y deseos, con más ó menos sinceridad expresados, una gran contradiccion. Por una parte corrientes de inteligencia con elementos afines; por otra integridad de la Constitucion de 1869 que estas no pueden admitir ni admiten como primordial. Por una parte conatos para la formacion de un gran partido democrático; de otra, exclusion de todo nuevo período constituyente. Ese no será el mismo credo de Castelar, pero se le parece mucho, y de todos modos, no le mío adecuado para conseguir los altos cuanto patrióticos fines que días atrás se esperaban de la union de todos los elementos democráticos.

El resultado, además, que ha tenido la reunión, confirma mis presentimientos: se acordó la lucha por 115 votos contra 75, pero se ha acordado acumulando á los presentes los votos de representación, que eran muchos; lo cual significaría que el asunto estaba prejuzgado con gran sentimiento de los partidarios de Zorrilla que opinaban por otra reunión decisiva en la que tuvieran la participación debida los elementos históricos á que me he referido antes, y del que habrán experimentado también los señores Becerra, Moret, Rodríguez Pinilla y otros partidarios á su vez de que los acuerdos que allí se tomaran no debían obligar á nadie.

Y en vano fué que el Sr. Saulate propusiera una cuestión previa con objeto de ganar tiempo; en vano que Balaciart excitara al presidente á buscar una fórmula que conciliara tan opuestos pareceres, y en vano, en fin, que el Sr. D. Desiderio de la Escosura dijera, á nombre de los aragoneses, que le confirieron amplios poderes, que la lucha ó el retraimiento, por el que se habían enérgicamente decidido sus correligionarios, en vista de que casi todos ellos fueron excluidos de las listas electorales y los jefes aconsejaron en aquel entonces no reclamar la rectificación por coincidir en el mismo pensamiento de la abstención, no imposibilitaba el fin principal que debía tener la reunión, esto es, la unión y concordia entre los elementos afines para preparar de esta suerte la formación del gran partido democrático, frases que fueron acogidas con verdaderas muestras de aprobación; todo, en cierto modo, inútil y derrotada, por consiguiente, la izquierda que representaba el elemento más expansivo de la reunión. Sardoal encerrándose en la integridad de la Constitución del 69 y excluyendo, digámoslo así, todo contacto con los llamados federales; Figuerola defendiendo la teoría de que en la lucha está la vida, y el Sr. Montero Rios abogando por que la reunión no terminara sin tomar un acuerdo, so pena de declarar disuelto *ipso facto* el partido progresista-democrático, inclinaron la corriente, y el resultado fué, ya lo he dicho, la decisión por la lucha.

Ahora bien; las preguntas del día, como consecuencia de la reunión de ayer, son estas: ¿Se conformarán Zorrilla y los que se consideran sus elementos con la votación? La minoría de los 75 ¿se separará del partido radical? ¿En qué situación ha quedado este como tal partido? ¿En qué también respecto de los otros elementos que querían formar la unión democrática?

A lo primero es difícil contestar; dependerá tal vez de las observaciones que en pró y en contra se le hagan. Lo único que puedo decir es que la carta de Zorrilla, que no por entero leyó Martos, si ha gustado á los radicales todos, en apariencia al menos, no ha disgustado tampoco á los demócratas históricos, á quienes he oído la versión de que la jugada de Martos tiene el alcance de querer destronar, cosa por otra parte muy difícil, al desterrado de Ginebra.

A lo segundo solo puedo contestar que hay opiniones varias: unos tratan de protestar, otros no. Deduzco, sin embargo, que su situación es dudosa; que, á pesar del acuerdo, no harán nada para la lucha, nula desde luego en Madrid, Zaragoza y otros puntos, y que, á la postre, se unirán con los elementos históricos arrastrando, sin más ambages ni rodeos, la personalidad del Sr. Ruiz Zorrilla.

A lo tercero contesto resueltamente que *El Imparcial* no ha estado en lo cierto al asegurar que el partido radical probó ayer su robustez y su vida. Todo lo contrario; probó que había tantas cabezas como pensamientos; que no hay disciplina; que le corroe, como afirmó Nougés, la gangrena de la descomposición; que está herido de muerte si no busca la compensación en otra parte, y, por tanto, que su situación es muy difícil ya que no es imposible.

En cuanto á lo cuarto y último, la contestación es más espionosa. Los radicales no rehuyen particularmente toda inteligencia con los históricos; estos, en cambio, están vivamente impresionados por el resultado de la reunión; y si bien declaran, por un lado, que con los radicales de Martos es ya difícil ir á parte alguna, como se pensaba y era su deseo, por otro hay que alegrarse, porque al fin, y aunque el resultado venga un poco más tarde, se habrá desprendido un elemento del que se desconfiaba siempre para determinados fines.

Tales son las impresiones del día, que no quita el que se suavicen mañana, dada la necesidad y el interés común que á todos alienta y persigue; pero, fuera de esto, se lo diré con la franqueza que acostumbro, la reunión ha disgustado profundamente á todo el mundo, porque ella ha venido á probar que ni la desgracia continuada es resorte bastante poderoso para confundir en una sola haz á los partidos populares. ¿Qué responsabilidad para todos mañana! Si ellos no saben entenderse con la unión, ¿quién será el llamado á redimirlos? Un César: hé aquí el final.

Un contraste: Castelar se entiende con los constitucionales y los moderados, obteniendo

á porfia la benevolencia del gobierno. ¿No son llamativos esos ejemplos?—F.

Noticias.

Anoche, á las diez, se presentaron en esta redacción dos apreciables amigos nuestros á traernos un comunicado referente á una cuestión política, pero de carácter local, que ha venido absorbiendo en estos días anteriores la atención del público.

Desde luego hicimos presente á las personas aludidas que estábamos dispuestos á publicar el escrito en este mismo número, si su autor renunciaba á evocar el derecho de publicación, pues no podíamos reconocérsele toda vez que, en nuestro sentir, la disposición de la ley de imprenta, que evocaba, no tiene aplicación en el presente caso.

Más dijimos aun á los señores que nos trajeron el escrito: que sin el carácter de imposición con que se nos presentaba, no solo lo publicaríamos voluntariamente, sino que lo haríamos relevando al firmante de toda consideración hácia nosotros por la inserción del indicado documento.

Los señores aludidos se retiraron á consultar con su poderdante, y poco después volvieron á decirnos que este no se conformaba con nuestra proposición por el especialísimo interés que tenía en que su comunicado apareciera en las columnas de LA VOZ con carácter de impuesto, creyendo, sin duda, aplicable á este caso, el derecho que prescribe la ley de imprenta en favor de las personas aludidas por los periódicos.

Hemos hecho esta relación de lo ocurrido, para que se juzgue imparcialmente nuestra conducta, renunciando por nuestra parte á entrar en ninguna clase de consideraciones.

Consta, pues, que no hemos publicado el escrito por creer su autor que teníamos la obligación de hacerlo, y que sin esta circunstancia que justifica nuestros escrúpulos, hubiera aparecido hoy en nuestras columnas el citado documento, en testimonio de la lealtad con que procedemos siempre.

Antes de ayer apareció el cadáver de un hombre en la cuneta de la carretera, inmediato á la iglesia de Heras, sin presentar señal alguna de haber muerto violentamente.

Segun noticias que hemos recibido, el difunto era un licenciado de presidio y en cuyos bolsillos encontró la autoridad competente varias cápsulas de revolver, el pase dado por el jefe del establecimiento y un antifaz, ignorándose el uso que pensaría hacer de dicho antifaz, al adquirirle.

Los elegantes salones de Toca se piensan utilizar, segun hemos oído decir para establecer un magnífico café-cantante, ó mejor dicho, café-teatro, á cuyo efecto será probable que vaya á Madrid una persona inteligente para contratar un buen cuadro de zarzuela y algun otro espectáculo de novedad.

Creemos que si esto se realizara obtendría la empresa muy buen resultado, porque difícilmente se encontrará en Santander otro local más apropiado y de mejores condiciones para lo que se proyecta.

Han quedado incluidas en el nuevo presupuesto de gastos aprobado por la junta de asociados, la plaza de inspector de la guardia municipal que desempeña D. José Gonzalez, y las de los empleados de la limpieza pública.

Parece que algunos individuos de la Junta de asociados tienen el propósito de indicar la conveniencia de que la corporación municipal enagene la parte de propiedad que tiene en el teatro y en otras fincas, con objeto de reunir fondos para hacer frente á perentorias atenciones.

Dice *El País* de Lérida: «La noticia de haberle sido adversa la suerte á un quinto en el sorteo para Ultramar produjo en su padre tal impresión, que atacado de un fuerte síncope y mostrando síntomas alarmantes de enagenación mental, fué auxiliado por varios transeuntes en la plaza de la Libertad, sitio en donde le fué comunicada la noticia.»

El vapor *Villareal*, del que se temía un fin siniestro por el choque que tuvo en el Estrecho con un buque italiano, ha fondeado en Málaga con grandes averías, pero sin desgracias en la tripulación.

En la plaza de Estepona ha sido hallado el cadáver de un hombre, que se sospecha fué asesinado en una casa de ciertas mujeres y arrojado á la calle, habiendo sido presos dos hombres y todas las mujeres de aquella casa.

Un mecánico de Nérída, en Conechicut, ha construido una máquina de vapor que solo pesa 9 decigramos. Los diferentes órganos son de oro y plata, y tres gotas de agua producen, bajo la acción del calor, suficiente vapor con la tensión necesaria para hacer marchar á la máquina durante veinte minutos.

Resultado de las operaciones del reemplazo

de 1879 verificadas hasta el día 27 por la comisión provincial.	516
Ingresados definitivamente en caja.....	48
Idem condicionalmente en id.....	54
Idem con recurso pendiente en id.....	58
Redimidos.....	5
Ingresados en otras provincias.....	1
Voluntarios en el ejército.....	2
En academias militares.....	684
Destinados á la reserva por tener la talla de 1'500 y no llegar á la de 1'540	44
Excedentes de cupo.....	110

Hé aquí el programa del concierto que se verificará hoy en el café del Ancora de once á una:

- 1.º Sinfonía de *Marta* (Flotow).
 - 2.º Aria del delirio de *Lucia* (Donizzeti).
 - 3.º Wals fantástico (Marqués).
 - 4.º Mamita, danza (Guelbenzu).
- Mañana lunes, de cinco y media á ocho de la tarde, se verificará otro concierto en el cual se ejecutarán las siguientes piezas:
- 1.º Sinfonía de *Campanone* (Mazza).
 - 2.º Duo de *Rigoletto* (Verdi).
 - 3.º Variaciones bralescas (Teresa Milanello).
 - 4.º Melodía religiosa (Deneuvre).
 - 5.º Fantasía de *El Trovador* (Alard).
 - 6.º Wals (Strauss).

Ha sido contratada por la empresa de la plaza de Toros una compañía gimnástica y acróbatas que dará algunas funciones en la próxima temporada de verano.

Nuestro apreciable colega *El Aviso* se hace cargo de la pregunta que hicimos días pasados acerca de las nuevas butacas del coliseo, y dice que se dice con bastante insistencia que dentro de muy breves días quedarán colocadas.

Eso mismo que se dice se viene diciendo hace muchos meses; pero, en fin, puede ser que ahora vaya de veras, de lo cual nos alegraremos mucho aunque no sea más que para que se arrinconen aquellas incómodas y ruines lunetas que ya no se usan en ninguna parte.

Leemos en un colega barcelonés: «En el magnífico vapor inglés *Alghita*, que llegó el día 20 con gran cargamento de trigo ocurrió anteayer á última hora una desgracia por todo extremo lamentable. Tal fué el que habiendo querido cerciorarse por sí mismo el segundo maquinista del buque de si estaba perfectamente limpio el cilindro central de la máquina, lo hizo con tan mala suerte, que en el preciso momento de verificarlo, la tapa que cubre aquel, de un peso casi de dos toneladas, se le vino encima aplastándole completamente, y muriendo el infeliz en el acto. Ayer tarde fué trasladado en bote de abordo su cadáver á tierra, y conducido á la última morada, acompañándole toda la tripulación del buque. Los de igual nación que aquí se encuentran, izaron la bandera á media asta con tan sensible motivo.»

La suma que la viuda de Rossini ha dejado á la municipalidad de Paris, se eleva á la de 2.400.000 francos, cuya cantidad se invertirá en establecer una casa de refugio para 120 músicos franceses ó italianos sin trabajo.

De *Las Noticias de Málaga*: «Segun nuestras noticias, la filoxera toma grande incremento en esta provincia, y no es esto lo peor desgraciadamente, sino que segun se nos asegura por personas que nos merecen entero crédito, en la última reunión celebrada por la junta de defensa contra dicho insecto, se acordó no adoptar medida alguna hasta fines del próximo mes de Mayo ó principios de Junio. Es decir, cuando ya no haya remedio.»

El domingo se verificó en Rouen una reunión muy importante de obreros y capataces que, tanto por su número como por los poderes de que estaban provistos, representaban un conjunto de 29.000 hilanderos y tejedores. Despues de deliberar tranquilamente, se acordó enviar una comisión de los mismos cerca del gobierno para exponerle la situación desoladora de la clase obrera á consecuencia de la reducción del trabajo y de la completa paralización de algunas manufacturas.

Los delegados elegidos, en número de quince, habrán llegado hoy á Paris para ponerse en comunicación con el ministro de Comercio y hasta con el presidente de la República.

Sección Mercantil.

Santander 29 de Marzo de 1879. Por lo que al comercio pueda interesar, llamamos hoy la atención de los lectores sobre un anuncio publicado por el consulado del imperio alemán en esta plaza, y la circular de la dirección general de Aduanas de 11 de Marzo de 1878, anuncio y circular que hemos leído en el *Boletín de Comercio* de Santander, número 73, correspondiente al día de ayer y que, en nuestro concepto, están muy en contradicción.

El consulado de Alemania «para evitar perjuicios y disgustos á los interesados, pone en conocimiento del comercio que la traducción de los certificados de origen de las mercancías importadas de Alemania y otros documentos en idioma alemán, carecen de toda fuerza legal si no tienen el sello de dicho consulado ó van firmados por un corredor intérprete.

La circular de la dirección general de Aduanas dispone: que los certificados de origen de las mercancías de naciones convenidas, pueden venir redactados en castellano, y que, cuando vengan redactados en idioma extranjero, puedan traducirse al español: 1.º Por los intérpretes jurados. 2.º Por los corredores intérpretes de buques. 3.º Por los cónsules de las naciones convenidas á que pertenezcan las mercancías. 4.º Por las juntas de Agricultura, Industria y Comercio de la localidad.

Ahora bien; siendo *potestativo*, segun las leyes, el hacer la traducción de los documentos que vengan en idioma extranjero por cualquiera de las cuatro entidades que marca la referida circular, ¿debe entenderse que el consulado alemán excluye de esta facultad á los intérpretes jurados y juntas de Agricultura y Comercio, ó ha sido una omisión padecida al redactar el anuncio? De un modo ó de otro, conviene al público saberlo, ya para hacer las reclamaciones que procedan, ya para evitarse todo perjuicio y disgusto en cualquiera caso por una mala inteligencia.

Dejando por hoy esto á un lado, pasamos á reseñar lo ocurrido en la plaza en el período de tiempo que abraza la revista.

Harinas.—Aunque no haya habido operaciones que permitan fijar precio para esta mercancía y graduar el favor ó descenso que hubiere alcanzado, debemos manifestar se halla muy sostenida por parte de sus tenedores que pretenden por las clases buenas 19 1/2 y 20 reales arroba. Decir que los compradores, ni aun oyen estos precios, parece excusado; y de temer es que, en tal situación las cosas, se dejen sentir por algun tiempo más y más acentuadas la calma y desanimación. Pocas veces habrá atravesado el comercio de Santander un período más difícil y grave para los negocios que el que en la actualidad pasa.

La exportación de harinas para América durante la semana asciende á 9.648 barriles y 1.866 sacos. La de la Península á 7.551 sacos.

Azúcares.—Contamos entradas 1.432 cajas por la *Don Juan* y 30 por el vapor francés *Ville de Saint Nazaire*. Se han corrido muestras de las 1.432 cajas, pero sin resultado definitivo hasta la fecha.

En cambio se colocaron, entre tres casas almacénistas, 1.000 cajas almacenadas de antes por el buque *Doña Luisa*, cuyo precio no se ha publicado. Otro tanto ha sucedido con una partida de 470 cajas, también realizadas con la misma reserva.

Aguardiente.—Llegaron por la barca *Marta*, procedente de la Habana, 216 pipas, 57 medias y 74 cuarterolas del de caña. Se han entregado las 200 pipas de la corbeta *Paz*, que, como ya digimos en su día, estaban vendidas á la vela á 48 1/2 pesos fuertes.

También ha recatado la *Don Juan* con 500 pipas de este aguardiente.

El *República*, procedente de New-York, descargó 1.950 barriles de espíritu, de los que se han colocado para la plaza y para fuera de ella dos terceras partes á 51 reales cántara por cantidades menores de 100 barriles, y á 50 1/2 por partidas.

Cacaos.—El *Colombie*, de Colon, importó 1.595 sacos de este grano que, si bien muy sostenido por parte de sus dueños, no ofrece hoy venta alguna que publicar en la revista.

Café.—El mismo vapor *Colombie* aumentó con 10 sacos la existencia de esta mercancía, sobre la cual nada nuevo podemos decir á los lectores.

Cueros.—Llegaron procedentes de Colon escalas por el referido vapor francés *Colombie*, 599 de Veracruz; pero no se conocen ventas.

Acite.—No cuenta entrada alguna en el tiempo que abraza esta revista. Los precios siguen sostenidos á 49 reales arroba, por sostenerse también el alza iniciada en la semana anterior.

En *Camalio*, arroz y jabon, nada. **Cambios de la semana.**—Londres, á la vista y 3 d/v., 47-10.—Id. á 60 d/v., 47-65.—Idem á 60 d/v., del 17, 47-60.—Id. al 13 de Abril, 47-37 1/2.—Id. á 90 d/v., 47-75.—Burdeos, 90 d/v., pagadero en Londres, 47-60.—Paris, á 8 d/v., 5.—Paris, á 8 d/v., 4-99.—contra Sevilla á 1/8 daño.—Paris, 90 d/fecha del 20 á 5 y 4 por 100 descuento.—Madrid 8 d/v., 1/4 daño.—Barcelona, 4 d/v., 1/4 daño.—Barcelona, á 60 d/v., 1/4 daño y 4 por 100 descuento.—Valladolid, 8 d/v., 1/8 daño.

Pacotilla.

En Málaga, ¡qué amargura! se promovió un caramillo contra la candidatura de Cánovas del Castillo.

Un hombre de tanto fuero
víctima de tal desman?...
¿Si le tendrán por canero?
¿Si no le conocerán?
—¿Pues no han de saber quién es
cuando él allí se ha criado?
—Entonces es al revés;
¿Le conocen demasiado!

Hoy, maldiciendo su estrella,
cantará con frenesí:
—Adios, Málaga la bella,
tierra donde yo nací!

Ya se celebró en Madrid la reunión de los
radicales. Cristino Martos abrió la sesión y
dijo:

«Señores: la opinión más respetable y más
autorizada de todas las que aquí se reúnen,
es la de Ruiz Zorrilla. Es así que Ruiz Zorrilla
se declara partidario del retraimiento, luego
nosotros, lógicamente, debemos votar en
favor de la lucha.»

Ciento quince concurrentes.—Es claro.
Setenta y cinco idem.—Es turbio.
Martos.—La lógica está en mayoría. Sigamos
la lógica.

La mayoría.—Sigamos.
Don Cristino.—Los cargos más honoríficos
corresponden a las personas que más han aboga-
do en defensa de las opiniones que han obte-
nido el triunfo. Es así que Ruiz Zorrilla NO
piensa como nosotros en esta cuestión, luego
debemos nombrarle, por unanimidad, presi-
dente honorario del comité.

Todos.—Aprobado.
Y se levantó la sesión.

Cristino se fué a su casa
tan regocijado el hombre,
que creó que de alegría
hasta le salió el bigote!

En fin: que haya dos diputados más con el
color de radicales ¿qué importa a la unión de-
mocrática?
¿Y basta de Martos y de martes y de mar-
tillos!

Oiga usted.
(Esto va con J. T.)
Recibí
su esquilita y la leí.
De ella saco
que es muy pésimo el tabaco.
Lo presumo.
¿Si usted mira el que yo fumo!
¿Quiere usted
que arme trifulca? ¡Lo haré!
pero cuente
que ha de tener muy presente
que me escamo,
porque sé cómo me llamo.
Si en seguida
quiere verse complacida,
sin tardanza
venga usted con confianza
como digo,
a conferenciar conmigo!

Ayer se cometió un robo en una casa del
muelle de las Naos.
Los objetos robados fueron dos chalets y un
par de pendientes.

El autor no ha sido habido, pero los efectos
robados, tampoco,
Aquí se respetan mucho las costumbres

Dice La Epoca:
«El señor Guerola no quiere ser elegido por
distrito alguno.»

A ver, ese hombre es un fenómeno de vir-
tud.
¿Un español que no quiere ser diputado?
¡Apenas se podía hacer negocio recorriendo
con él todas las provincias!
¡Calle reté por Dios! ¡Si enseñándole a per-
ro chico se ganaba uno un dinerál!

Vacante, según dicen
está en Vitoria,
el cargo de maestro
de ceremonias.
¿Cómo con esta falta,
cielo clemente,
subsistir han podido
los feligreses?.

Hace algún tiempo se escaparon de la cár-
cel de Luena dos presos.

Ahora el juzgado de primera instancia de
Villacarriedo les cita en los periódicos para
que se presenten a responder de la fuga.

¿Se presentarán? Puede que sí. Y se volve-
rán a escapar otra vez. Y les llamarán nueva-
mente por edictos. Y vuelta a presentarse. Y
vuelta a fugarse. Y vuelta a ser llamados. Y
vuelta...

Claro; si no tienen nada que hacer, ¿qué
trabajo les cuesta a ellos ir y venir cuando les
manden? ¡Ninguno, hombre, ninguno!

TELEGRAFÍA PARTICULAR
DE
LA VOZ MONTAÑESA.

Madrid 29 (9-20 n.)

El manifiesto de los demócratas
declara absoluto retraimiento.

Infanta Cristina sigue mejor.
Ha sido aplazada nuevamente
publicación manifiesto mudera-
dos.)

El lunes se publicará manifies-
to de los radicales.
Cánovas continúa peor de la
vista.

Obligaciones del Banco y Te-
soro serie exterior..... 96-50.
Cambio sobre Londres..... 47-75.
Cambio sobre París..... 5-99.

BOLSA DE MADRID.
Cotización oficial del día 29.

Renta perpétua interior del 3 por 100.....	14-27 1/2 y 22 1/2.
Renta perpétua exterior del 3 por 100. Pequeños.....	15-10.
Deuda amortizable con inter- rés de 2 por 100 interior...	32-75 y 77 1/2.
Bonos del Tesoro de 2.000 reales, primera emisión..	88-10.
Obligaciones del Banco y Te- soro, serie interior.....	95-25 y 40.
Obligaciones del Tesoro sob- re productos de Adua- nas.....	94-25 y 50.
Obligaciones generales de ferro-carriles de a 2.000 reales.....	27-85.

**JUNTA SINDICAL
DEL
COLEGIO DE CORREDORES DE ESTA PLAZA.**

Cotización oficial del día de la fecha.
Barcelona, 60 div., 1/4 daño y 4 por 100 de de-
cuento anual.
Santander 29 Marzo 1879.—El Adjunto de turno,
Pablo M.ª Martínez.

SECCION MARITIMA.
BUQUES ENTRADOS.

Corbeta María, 441 ts., c. Botney, de Chris-
tiansund con bacalao. No sabemos lo que des-
cargará en este puerto, pues viene consigna-
do a la órden.

Barca Frait d'Onion, 355 ts., c. Ren-uf, de
Nueva-York con alcohol para Bilbao.

Bergantin Republic, 239 ts., c. Wisff, de
Nueva-York con 1.950 barriles alcohol a los
Sres. Fernández, Sanz y compañía: 2 520 pie-
zas de dualas a la órden.

Bergantin goleta Kirk, 176 ts., c. Morok,
de Fredrikstad con 20.882 piezas de tablas y
tablonas a la órden.

Corbeta Doña Flora de Pombo, 630 ts., ca-
pitan Echevarría, de la Habana, con 290 pi-
pas y 20 medias id. aguardiente y 2 200 ca-
jas azúcar a D. J. Pombo.

Vapor Pelayo, 81 ts., c. Benguria, de Bil-
bao, con 34 cajas conservas a D. Vecinto Gon-
zalez, vino, y otros efectos para varios.

BUQUES DESPACHADOS.

Goleta William George, 140 ts., c. Wic-
kens, para Connales Quay con 240.000 kiló-
gramos mineral hierro.

Vapor Gijon, 466 ts., c. Pifole, para Bar-
celona y escalas con 5.020 sacos y 200 bari-
les harina y 200 sacos harinilla, 180 id. cente-
no, 65 idem cebada y otros efectos.

Patache Eusebia, 44 ts., c. Estrade, para
Gijon con 700 sacos salvado.

Bergantin goleta Petra Eulalia, 56 ts., ca-
pitan Olaizole, para Zumaya con 480 sacos
salvado.

Vapor Vizerino Montañés, 186 ts., c. Zar-
raga, para Bilbao con 600 cascos, cascotes
y otros efectos.

Salud a todos devuelta sin medicina, ni pur-
gantes, ni gastos, por la deli-
ciosa harina de salud, de DU BARRY, de Londres, la
REVALENTA ARABIGA

6 Treinta años de un invariable éxito, combatiendo las
digestiones laboriosas (dispepsias), gastritis, gastral-
gias, flatos, vientos, amargor de boca, acedias, pitui-
tas, náuseas, eructos, vómitos, estreñimientos, diarrea,
disenteria, cólicos, tos, asma, ahogos, opresion, con-
gestion, mal de nervios, diabética, debilidad, todos los
desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de
los bronquios de la vejiga, del hígado, de los riñones,
de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro
y de la sangre.—80.000 curaciones, entre las cuales se
cuentan las de la señora duquesa de Castileuart, de
duque de Pluskow, la señora marquesa de Bréhan, Lord
Stuart de Decies, Par de Inglaterra, el señor doctor
catedrático Wurrze.

Cura núm. 48.614.—La Señora Marquesa de Bré-
han, de siete años de enfermedad del hígado, del es-
tómago, decaimiento, contracciones nerviosas en
todo el cuerpo y una tristeza mortal.

Cura núm. 62.986.—La Señorita Martín, de su-
presion de la menstruacion y del baile de san Vito,
abandonada como incurable, perfectamente resta-
blecida por la Revalenta.

Cura núm. 62.845.—Señor Boillet, presbítero, de
36 años de padecimiento de asma con opresion du-
rante la noche.

Cura núm. 70.421.—Señor A. Spdaro, de un es-
treñimiento pertinaz de nueve años. El padecimien-
to llegó a ser terrible y médicos eminentes habian
declarado que no tenia curacion.

Cuatro veces más nutritiva que la carne y no irrita
economizando 50 veces su precio en medicinas.
Ella es tambien el mejor fortificante para los niños
débiles, como para las personas de todas edades, forta-
lecendo los músculos y consolidando las carnes.

En cajas de hoja de lata de 1/2 libra, 12 rs. 1 libra
20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170
cales, y de 24 libras, 300 rs.

Depósitos en Santander: Nemesio Cagigal, Farmacé-
tico, calle Hernan Cortés, 2.—Bernardo Corpas, Far-
macéutico, calle de San Francisco.—Saro y Quintani-
lla, Drogueria, y en casa de los mejores boticarios y
ultramarios.

DU BARRY y Compañía, (Limited), calle de Valver-
de, núm. 1, Madrid.

406.
¡Una mirada hacia atrás!—Durante
los treinta y siete años que han trascurrido desde
que la Zarparrilla de Bristol se estableció como
una medicina popular, cuántas preparaciones que
la pretendian rivalizar han decaído completamente!
Algunas de ellas han reventado repentinamente co-
mo las botellas en que fermentaban. Otras gradual-
mente han caído en el desprecio. Los nombres mis-
mos de muchas de ellas han desaparecido de la me-
moria del público. ¿Quien podrá negar que de todos
los medicamentos que se titulan remedios para ma-
les esofuolosos, y otras enfermedades que devoran
la carne y desfiguran los miembros, la Zarza arrilla
de Bristol es el único que ha cumplido las promesas
hechas a su favor?

Escandon y compañía.
AGENCIA DE OFICINAS.

Becedo, 9, principal.
Esta agencia acaba de establecer un centro-ofici-
na dedicada exclusivamente a la confeccion de los
nuevos amillaramientos, cuyos servicios ofrece a los
ayuntamientos de esta provincia, en la seguridad
que los que honren con su confianza han de obtener
muchas y atendibles ventajas. Los que gusten pue-
den dirigirse igualmente al jefe de la mencionada
oficina, D. Eduardo Gutierrez Rosselló, Medio, 21,
principal, el cual se halla debidamente autorizado
por nosotros para todo lo concerniente a estos asun-
tos.

Traspaso

Habiéndose anulado por circunstancias inevitables
el traspaso convenido de la tienda de zapatería de la
calle de la Compañía, núm. 2, vuelve a ponerse en
conocimiento del público que se recibirán proposi-
ciones para el indicado traspaso.

D. Modesto Martin

Habilitado de clases pasivas y agente de oficinas,
ha trasladado su domicilio a la calle de San Francis-
co, núm. 27, piso 1.º

Alpargatería.

Acaba de abrirse al público, en la calle del Correo,
núm. 10, un gran depósito de alpargatas, saquerio,
cordelería de todas clases y cañamos fabricado y en
rama, de la acreditada fábrica de Elche, provincia de
Alicante, de don Jerónimo Pomares Alamo y compa-
ña, cuyos artículos se expenden al por mayor y com-
por y a precios de fábrica. 30-20

CORREO, NÚM. 10, TIENDA.

Se vende una máquina de va-
por inglesa, de fuerza de tres caballos.
En esta imprenta daran razon.

Coche en venta.

Una ligera y bien construida victoria. Padilla, 4,
principal.

Imprenta de LA VOZ MONTAÑESA
Calle de San Francisco, núm. 27, piso 1.º

Preparaciones Especiales

DE LANMAN Y KEMP, NUEVA YORK.



LA Zarzaparrilla DE BRISTOL El Gran Purificador de la Sangre.

Se garantiza ser benigna y cura infalible en toda forma de Escrófula, Uiceras Incurables, Perniciosas, Sífilis, Tumores, Erupciones Cutáneas Malignas; lo mismo que para toda afección que tenga su origen en la impureza de la Sangre ó Humores.

De venta en todas las farmacias y droguerías, y al por mayor Sres. Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

SOLITARIA GIBBERT. ESPECIALISTA.

ÚNICO Y UNIVERSAL PARA LA ESPULSION DE LA TRAMIA VIVA Y CON CABEZA EN DOCE DIAS A LO MAS DE TRATAMIENTO. EXISTEN EN MI PODER INFINIDAD DE CERTIFICADOS DE LOS OPERADOS QUE ACREDITAN LA VERDAD.

Se reparten gratis los folletos en la peluquería de D. Pedro Buchs, San Francisco, 23, principal, y en la farmacia del señor Ruano, Muelle, 6, SANTANDER.

CALLE DE ATOCHA, 111, SEGUNDO Madrid.

Jarabe Laroze

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Desde hace mas de 40 años, el Jarabe Laroze se prescribe con éxito por todos los médicos para la curación de las gastritis, gastralgias, dolores y retortijones de estómago, estreñimientos rebeldes, para facilitar la digestión y para regularizar todas las funciones del estómago y de los intestinos.

JARABE

al Bromuro de Potasio

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Es el remedio mas eficaz para combatir las enfermedades del corazon, la epilepsia, histeria, migraña, baile de S. Vito, insomnios, convulsiones y tos de los niños durante la dentición; en una palabra, todas las afecciones nerviosas.

Fábrica, Expediciones: J.-P. LAROZE & C^o, 2, rue des Lions-St-Paul, à Paris.

DEPÓSITOS: Santander: Quintanilla, Vega, B. Paro.

EN LAS MISMAS FARMACIAS SE ENCONTRAN:

El Jarabe depurativo de corteza de naranja amarga al Ioduro de potasio. El Jarabe ferruginoso de corteza de naranja y casi amara al Proto-Ioduro de hierro. Los Dentifricos Laroze de quina, pelitre y guayaco, Elixir, Polvos y Opiata.

RESFRIADOS y ENFERMEDADES del PEGHO

JARABE ANTIFLOGÍSTICO BRIANT

PARIS, Farmacia BRIANT, 150, calle de Rivoli, PARIS

Los médicos mas célebres de Paris recomiendan desde hace ya mas de 50 años el JARABE DE BRIANT como el medicamento pectoral cuyo sabor es el mas agradable y cuya eficacia es la mas segura contra la Grippe, los Resfriados, los Catarros, etc.—Este Jarabe no fermenta nunca. Exijase el prospecto redactado en nueve lenguas y la firma muy en claro del inventor: Depósito en todas las principales farmacias de Francia y del Estrangero.



REUMA

Su pronta y radical curacion con el Bálamo antireumático de Surinam, medicamento hace tiempo comprobado en diferentes y numeroso. casos de padecimientos crónicos y agudos, articulares ó musculares, Depósito central para esta capital y su provincia, Farmacia del Sr. Vegas Plaza Vieja, 4.

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.

ESTOS MEDICAMENTOS obtienen una aceptación y una venta mas universales que las de ningun otro remedio en el mundo.

LAS PILDORAS son el mejor purificante conocido para la sangre, corrigen todos los desórdenes del hígado y del estómago, y son igualmente eficaces en los casos de disenteria; en fin, no tiene rival como remedio de familia.

EL UNGUENTO cura pronto y radicalmente las heridas antiguas, las llagas y las úlceras un cuando cuenten veinte años de existencia, y es un específico infalible contra las enfermedades cutáneas, por malignas que sean, como tales la lepra, el escorbuto, la sarna y todas las demas afecciones de la piel. Cada caja de pildoras y bote de unguento van acompañados de amplias instrucciones impresas en todas las lenguas conocidas.

LAS PREPARACIONES HOLLOWAY se hallan de venta en todas las principales boticas y droguerías del mundo, y en Londres, 533 Oxford Street, en el establecimiento central de prosor Holloway.—Se vende en la botica de D. Bernard Corpes, calle de San Francisco.

Licor Brea de Múnera

Contra los, catarros pulmonares, afecciones de la garganta y de los órganos respiratorios; herpes, escrófulas y demas enfermedades de la piel, alteraciones del aparato genito-urinario, reumatismo y debilidad general, siendo hoy el principal y mas seguro regenerador de la sangre.

NOTA.—El 18 de Abril del presente año, encontrándose en esta capital el Sr. Guyot, le invitamos por medio de la prensa periódica a someter su licor y el nuestro a un análisis comparativo ante las Academias de medicina de Barcelona y Paris, sintiendo que dicho señor no aceptara. El público juzgara.—El precio del frasco en toda la Peninsula, 8 rs.

De venta en la farmacia de Triunfo Bezanilla, Santa Clara, 8, Santander, en las principales farmacias y droguerías y en casa del autor, Escudiller 22, Barcelona.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPANIA.
PARA PUERTO-RICO Y HABANA
Salen de Santander 20 de cada mes y de Coruña (escala) el 21 de id.
PASAJE DE TERCERA CLASE POR 35 duros.
PRESTAN ESTE SERVICIO LOS VAPORES A. Lopez, Guipúzcoa, Comillas, Méndez-Núñez, Puerto-Rico España, Santander, Gijon, Coruña, Habana, Ciudad Condé y Alfonso XII.
Estos mismos vapores salen de Cádiz los días 10 y 30 de cada mes. Consignatarios en Santander, Sres. Angel B. Pery y Compañía.

13-Blanca-13 SINGER 15-Blanca-15

MAQUINAS PARA COSER SIN RIVAL ENTRE TODAS LAS CONOCIDAS

PRIMEROS PREMIOS EN TODAS LAS EXPOSICIONES

DIEZ!!

REALES SEMANALES

SIN PLAZO DE ENTRADA

desde este dia

VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO.

Enseñanza GRATIS A DOMICILIO sin limite de lecciones.

GARANTIA ILIMITADA Y FORMAL.

10 por 100

EN LAS VENTAS AL CONTADO

DE DESCUENTO

en precios de tarifa

Máquinas adoptadas oficialmente para la enseñanza

EN LAS ESCUELAS PUBLICAS DE NIÑAS

EN LAS PROVINCIAS DE Barcelona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Soria, Coruña y otras.

Nuestras máquinas cosen á doble pespunte desde la batista hasta la plancha de zinc.

Nuestras máquinas son las más fuertes, ligeras, sencillas, higiénicas, suaves, sólidas y baratas.

VISITAD EL ESTABLECIMIENTO - PEDID CATALOGOS

BLANCA, 13 SINGER SANTANDER

PAPEL WLINSI

Resfriados, Romadizos, de los Lumbagos, etc. 20 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de Paris

Depósito en todas las Farmacias. — Paris, 31, rue de Seine.

Soberano remedio para la rápida curacion de las Afecciones de pecho, Catarros, Mal de garganta, Bronquitis, Reumatismos, Dolores, etc.

PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY

Nuevo servicio regular mensual entre Santander, Coruña, Carril, Vigo, Montevideo, Buenos-Aires y puertos del Pacifico.

EL VAPOR ARAUCANIA

saldrá el 6 de Abril.

Para pasaje, flete y más informes dirigirse en Santander á D. C. SAINT MARTIN, Agente general de la Compañía, Muelle, número 34.

ENFERMEDADES CONTAGIOSAS



Curacion pronta y segura. Tratamiento que puede seguirse fácilmente en secreto aun yendo de viaje. Aprobacion de la Academia de Medicina. Certificaciones de MM. RICHON, CULIERIE, DESREILLES, quirúrgicos principales encargados especialmente en los hospitales de Paris del servicio de las enfermedades contagiosas, que acreditan que las Capsulas Mothes se han empleado siempre con el mejor éxito y que nunca estará bastante recomendado y propagado este sistema de curacion.

N. B. Para evitar la falsificación, exigir la etiqueta conforme al modelo que acompaña, que se encuentra en fondo azul el sello del Estado francés. Se vende en las principales farmacias.

Vino legitimo

DE LEPEZ.

de las bodegas de D. M. Misa. Se vende en el escritorio de Dr. Andrés Lanuza, Muelle, 31.